

# 经历几年“寒冬” 实体书店回暖明显

## 少儿图书火爆北京图书订货会

作为引领书业发展的“风向标”，一年一度的北京图书订货会 11 日开幕，点燃了寒冬里人们对对书籍、对知识的渴求与期待。虚拟现实、人工智能等新技术层出不穷，“书”的样貌发生了哪些改变？进入“新阅读时代”，买书、看书是否更便捷？

走过 31 年的出版盛会，紧扣时代脉搏，瞄准发展趋势，将带给人们怎样的“新鲜感”？

### 反映新需求：主题出版和少儿图书火爆

在本届图书订货会专门设立了“十八大以来优秀政治读物·十九大图书文献”展区，《党的十九大报告辅导读本》《习近平谈治国理政》第二卷、《习近平讲故事》《领航——从一大到十九大》《重读毛泽东》、“四伟人传”等主题出版物，吸引了众多目光。

童书馆是本届图书订货会最具人气的场馆之一，琳琅满目的最新童书、立体有趣的少儿绘本，吸引了大批前来洽谈采购的经销商。据统计，目前童书约占图书销售总量的四分之一，是市场增长的主要推动力。

“近年来，中国原创少儿图书积累了相当数量的优秀作品，各出版机构也越来越重视中国本土、本民族的原创新少儿图书的选题开发。”当当副总裁陈立均向记者透露，当当童书 2017 年实现 60% 的高速增长，总销量达 4.1 亿册，其中国内原创作品占 1/3，中国本土原创少儿图书呈蓬勃发展态势并预计在 2018 年继续保持热度。

湖南教育出版社社长黄步高接受采访时说，少儿图书的火爆，反映了中国家长对家庭教育的重视程度以及全民阅读意识的提高。

### 玩转新技术：人工智能引领“听书时代”

移动互联网时代，新技术不断发展，跨界，也深深影响着图书出版领域。北京开卷信息技术有限公司总经理蒋艳平认为，信息爆炸、认知盈余、人工智能，重塑着公众的认知及学习的方式，让出版领域在内容、传播和服务方面开拓出新的可能性。

订货会上，扫二维码即可“观看”的视频书已不再小众。不喜欢或不方便“看”书？那还可以选择“听”书——据业内预测，2018 年国内听书市场将以更快的增长速度持续增至 44.3 亿元人民币，听书时代已经到来。

喜马拉雅 FM 副总裁姜峰介绍，“喜马拉雅”拥有近 4.5 亿激活用户、人均收听的时长 128 分钟。

“内容产业已经从单向或多向的传播，全面进入智能交互传播时代。”

当当云阅读平台最新推出情感型人工智能“微软小冰”录制的听书，语音清晰自然，还会用恰当语气扮演故事中的角色，注意发音的抑扬顿挫和轻重缓急，并根据故事的风格配上相应的音乐。

“新阅读时代的最大变革在于服务大数据、互联网人工智能和虚拟现实等新技术的发展，为阅读服务提供了更人性化的载体、更多元的方式、更无限的可能，让服务成为阅读变革产业创新的新动力。”安徽出版集团有限责任公司董事长王民说，人工智能进入数字出版，将全面提升阅读展现形式和内容呈现模式。

### 实体书店回暖，数据驱动业态新方向

“公司附近的来福士，去年新开业一家西西弗书店，成了我下班后的新去处。书店内置咖啡厅，可以携书进入，读书、逛书店的体验越来越好了。”图书订货会上，读者徐伊然告诉记者。

徐伊然发现，去年北京新开的几家实体书店，多数进驻了城市综合体，不仅为市民提供了雅致的阅读空间，也提升了商区的人文气质。

经历了几年的“寒冬”，中国实体书店近来回暖迹象明显。江西的“新华壹品”、河北的“小桔灯绘本馆”、安徽的“前言后记”、湖北的“九丘书馆”、广州的“约阅 BOOK”……新华书店在全国各地布局了一批子品牌网点，为这家“传统老店”注入了新活力。

同时，民营连锁书店的扩张提速，造就了“言几又”“钟书阁”等一批全国知名书店品牌。

2017 年以来，中国出版企业通过资本运作做大做强进入了一个新阶段。

内容本身所蕴含的数据成为我国出版企业最关键、最本质的核心竞争力。业内认为，出版业内容与数据的联姻已逐渐成为常态，越来越多的出版企业将以此为契机，为读者提供更精准的服务。

中国出版集团总裁谭跃表示，在大数据、云计算、人工智能、虚拟现实为代表的新技术浪潮下，数字化呈现虚拟技术、共享经济、移动支付、数字创意驱动四方面的趋势。在此背景下，传统出版企业的要害是内容数据，关键是内容数据的集成，核心是内容数据的研发应用。未来内容数据的规模、资产化、集约性、增值潜力将越来越代表着出版新业态的方向。

据新华社

## 国内成品油价 或迎年内首涨

据新华社电 1 月 12 日，我国将迎来今年首轮成品油调价时间窗口。由于近期国际油价持续上涨，我国成品油或将迎来 2018 年首次上涨。

中宇咨询认为，国内本轮调价上调格局已定。一方面，近几日最新发布的成品油消费税征收管理办法带来的成本上涨将支撑汽油价格上行；另一方面，目前柴油价格处于相对低位，在市场利好消息面主导下，推动油价新一轮的触底反弹。

新华社石油价格系统 1 月 10 日发布的数据显示，一揽子原油平均价格变化率为 5.06%。

数据显示，本轮计价期伊始，原油变化率就以 3.02% 的正值开启，呈现上调预期，随后正向幅度进一步拉宽。

## 多场流星雨 将“绽放”今年天宇

据新华社电 如果说日月食是天象剧场里的“超级大片”，那么浪漫的流星雨就是小清新的“文艺片”。天文专家介绍，2018 年的天象剧场将上演天琴座、宝瓶座、英仙座、狮子座、天龙座、双子座等多场流星雨，其中，英仙座流星雨和双子座流星雨最值得期待，极大期间每小时天顶流量都在百颗左右。

“2018 年英仙座流星雨极大预计发生在 8 月 13 日 4 时至 16 时，每小时天顶流量在 110 颗左右，几乎无月光干扰，观测条件非常好。”中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成说。

就如贺岁大片一样，双子座流星雨一般都会在岁末如期而至，上映档期从 12 月 7 日一直持续到 17 日。

史志成说，2018 年 12 月 14 日 20 时左右，该流星雨将迎来极大，每小时天顶流量可达 120 颗左右。“当日正值农历初八，月亮会在午夜落下，后半夜的观测条件比较好。”

## 去年我国汽车产销量 同比增长超 3%

据新华社电 记者 11 日从中国汽车工业协会获悉，2017 年，我国汽车产销呈小幅增长，全年共产销 2901.54 万辆和 2887.89 万辆汽车，同比增长 3.19% 和 3.04%，增速与上年同期相比有一定回落。

2017 年，中国品牌汽车销量排名前十家企业为上汽、长安、东风、吉利、北汽、长城、奇瑞、一汽、广汽和江淮，这 10 家企业去年共销售 1179.09 万辆汽车，占中国品牌汽车销售总量的 79.76%。与上年同期相比，长安、北汽、长城、奇瑞和江淮销量有所下降，其他 5 家企业呈不同程度增长，其中吉利和广汽增速较快。



### “开着汽车” 进手术室

■自 2017 年 10 月起，湖南省儿童医院实行新举措：让接受手术的孩子们“开着汽车”进入手术室，以稳定患儿情绪、保障麻醉安全。

图为 11 日，麻醉医师彭拓超在手术前安抚希希（化名）的紧张情绪。

新华社发

